

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

| | | |
|--|--|---|
| <p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p> | <p>Főszerkesztő: M a g y a r K á z m é r.</p> | <p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K</p> |
| <p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p> | <p>Felelős szerkesztő és lapfajdos: D. Tóth Ferenc.</p> | <p>VIDEKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14. hétköznap 6 fill. Nyitlitter soronkint 80 fillér.</p> |

Az árdragítók ellen.

Berlinből jelentették a napokban a napilapok, hogy a szövetségi tanács egyik legutóbbi ülésén elhatározta egy újabb rendelet kiadását, amely által a legmagasabb árak megszüntetésére és az árfelhajtásokra vonatkozó rendelet büntető intézkedéseit olyképen módosítja, hogy a legmagasabb árak áthágását és az árfelhajtásokat hatásosabban lehet majd megakadályozni. Különösen a pénzbüntetéseket oly módon fogják meghatározni, hogy az elért nyereség dupláját fogják kiténni.

Ezt a berlini intézkedést jó lenne az összes magyar városoknak megszívlelniök. Az árdragítók ellen minden város, minden megye, sőt maga a belügyminiszter is adott ki rendeletet és úgy látjuk, ezek a rendeletek még mindig keveset segítettek a bajon. Keveset segítettek, mert az árdragítás a mai napig is megmaradt, még ma is vannak, akik üzérkednek a nehéz helyzettel, akik ebből különleges hasznot húznak.

De ez — bármily ellenszenves — természetes is. Hiszen azok, akik elég lelkiismeretlenek a lakosságnak ezt a szerencsétlen háborús helyzetét kihasználni, nem fognak megjedni azoktól a büntetésektől, amelyek ma az árdragításra meg vannak állapítva. A hiba ugyanis az árdragítók esetében az, hogy a büntetés meg van állapítva bi-

zonyos határig menő kerek összegben. Mert a kisebb kereskedőket, mondjuk, megbüntetik árdragításért ötven koronára, akkor, amikor az árfelhajtás folytán a nyeresége több száz korona, a nagyobb kereskedőket, — tegyük fel megbüntetik — ötszáz koronára, akkor, amikor az árfelhajtás révén több ezer korona nyereséget értek el. Minden kereskedő, pláne ha drágításra vetemedik már, hajlandó négy-öt száz százalékra dolgozni. Ezek a pénzbüntetések tehát nem érik el azt a célt, amit velük a hatóságok el akartak érni.

A tapasztalat és az alapos németek azonban már fején találták a szöveget. Olyan büntetést kell az árdragítókra mérni, amit egyszerre megéreznek, amely husukba vág. A szegény polgár ember hatóságok szívesen ad minden árdragító egy-két krajcárt a hatóságoknak büntetés pénz címén, de ha minden hatos után két hatost kellene büntetesként fizetni, vagy legalább is, ha ezeket az árdragítókat ilyen büntetés és ilyen nagy veszteség fenyegetné, bizonyosan olcsóbban jutnánk mindenhez.

Tanuljunk a németektől, mert tanulhatunk tőlük mindenben. Az árdragítók veszedelmesebbek, mint az ellenség kémjei, mert azok csak egyes momentumokban lehetnek ellenségeink javára, de az árdragítók valóságban itt-

honi ellenségeink, akiket a saját pénzünkkel, a saját vértünkkel hízalunk.

A kiéhezett háború — a legdurvább és népjogellenesebb eszköz — a leghatásosabb fegyver ellenfeleink kezében, ha el tudnak érni vele eredményt. Eredményt pedig akkor érhetnek el vele, ha élelmiszer-elrejtők és árfelhajtók járulnak hozzá az ő külső ostromukhoz belülről is.

Ha már az erkölcsi jóézés, a lelkiismeret és a becsületérzés, a felebaráti szeretet kihalt ezeknek az árdragítók-nak a lelkéből, akkor legalább hatóságaink törődjenek ezzel a dologgal, ezekkel a visszaélésekkel és pedig törődjenek úgy, hogy ne csak munkát adjanak nekik, hanem hogy munkájuknak praktikus eredménye is legyen.

Vegyük át a németek fent idézett intézkedését és meg fogjuk látni, hogy egyszerre minden lesz és pedig minden a mai áraknál olcsóbban, bőven és árfelhajtás nélkül.

A nők eszéhez és szívéhez

fordul a józan ész parancsoló szavával és az érző szív kötelességtudást sürgető óhajával az a mozzalom, mely a divat örületes hóbortjával szembe helyezkedve, emberi és hazafias kötelességének vonakodás nélküli teljesítésére hívja fel a női világot, a magyar asszonyokat és lányokat. Arról van szó, hogy a társadalom élén álló főrangú

TÁRCA.

Nyári úr.

Írta: Magyar Kázmér.

(Folytatás.)

3
És épen ezért, mikor a koporsója után az anyaföld mélyébe letekintünk, kétszeres gyász érzése nyílal lelkünkön keresztül. Az egyik a mi veszteségünk, melyet egyéniségének elvesztése fölött éreztünk; a másik is veszteség érzése; ez közéletünk, nemzetünké abból folyólag, hogy Nyári úr és kortársai abban az időben éltek, a melyben a magyar fiatalágnak *kellőleg érvényesülnie nem lehetett!*

Arany László ép Nyári úr kortársa és iskolatársa írja ezt a fájdalmas helyzetet le olyan találóan és épen a kőrösi benyomások szerint:

... Be volt előttük minden pálya zárva
S merő szokásból tengtek a jogon,
Hogy majdan a tanéveket lejárva
Honn a hanyatló, ősi birtokon
Vonuljanak meg, míg van inni, enni,
Búsulni a honért, s mit se tenni.
Nincs ugy-e, *most*, ki helyét betöltötte?
Nem lettek ugy-e férfít, eleget?
S becsméríttek, multnak sok régi bölcsse
A korcsosuló nemzedékeket?
Hat lesz-e a fának nemes gyümölcse,
Mely elvadulva fajzott, senyvedett,
— Kit könyh ha öntözött, keserv ha érlelt:
Hogy lenne csnál, kit cél nem vezérelt!?

Régen halljuk a panaszt *annak* a kornak a fiatalága ellen, a legtöbb koporsóra hulló rög, mintha ezt a panaszt dübörögné. Nyári úr sirjánál Arany László mentességét és igazmondását halljuk a hantok hullása

közben. Fájva szorul össze a szívünk, ha elgondoljuk, hol volnánk ma, hova ért volna el nemzetünk, ha *annak* a kornak a fiatalága hivatásához képest és akként érvényesül, ahogy a fejlődés örök törvénye azt engedte volna!? Oh ha annak a fiatalágnak a lelki épsége, tehetsége, izlése, magyarsága jut vala az építő munkához?! Oh ha a velünk érezni nem tudó, minket érteni nem képes irány kulturánk, közéletünk irányításához el nem júlhatott volna?!

De nemcsak mi halljuk azokat a hangokat, mi ének; a mai ifjúság megértő lelkén keresztül cikáz a mi érzésünk, a mi gondolatunk; a jövőtől szándéka, iparkodása ez, hogy ami *annak* a kornak megtagadtatt, *emennek* a jövő kornak meg fog adatni bizonyval. A magyar szellem és lélek érvényesítése a magyar közélet, közművelődés összes vonalain!
(Vége.)

Ára vasárnap: 14 fillér, hétköznap: 6 fillér.

nők megértették a nagy háborúnak, sőt magának az életnek a tanúságait s ők hívják fel a magyar hölgyvilágot, hogy a divat kényszerítő korlátait szét-törve, a józan belátás és a hazafias érzés parancsszavát teljesítve, a nemzeti küzdelem súlyos áldozataihoz mért önmérséklés terére lépjenek az öltözködés terén.

Feltesleges sok szót pazarolnunk annak a megállapítására, hogy ez a mozgalom életbevágó fontossága, nemzeti és emberi kötelesség teljesítését foglalja magában. És felesleges kifejtésünk, hogy a nők mai divatja nem egyéb örületes hóbortnal, minden józan ész és belátás megcsufolásánál, a legvétkesebb és legkönymlembűbb pazarlásnál, amit csak nemzedékek élete és jövője ellen elkövetni lehet!

Vessen csak egy pillantást minden nő és minden családó a *hölgyek mai öltözékére és a szabó számúakra* s akkor lehetetlen, hogy mely átérzés nélkül sikamolhassék el tekintete a felett az indítvány telett, melyet a főrangú magyar nők mozgalma megindított.

Olvassa el minden magyar asszony — és minden férfi is — e sorokat és lépjen a józan belátás, az emberi kötelesség s a hazaszeretet útjára. Sőt az egyedüli utra, mely a családok anyagi romlásából a jövőendő nemzedék felnevelésének szent és nemes feladatához elvezet.

Ime az új mozgalom eddigi adatai:

„A főrangú hölgyek a fénytűző asszonyok e len.“

Ötven főrangú nő összejött és mozgalmat kezdett a jobbmódu vagy legalább is jobbmoduaknak látszani akaró nők között tomboló fénytűzés megfékezésére. A mozgalom élén gróf Pallavicini Györgyné áll, a kinek segítőtársa Tornay Cecil írónő.

Ez az ötven tagból álló bizottság néhány nap múlva adja ki most készülő felhívását, a melyben az előkelőbb osztályok nőit felszólítja, hogy a mikor a szerényebb módú nők olyan hallatlan önfeláldozó, hősiesség lelekkel türik a háboru okozta nélkülözéseket, akkor ők legalább negatív anyival vegyenek részt a küzdelemben, hogy hű, cifrázkodó pazarlással ne fogyasztsák az amugy is egyre fogyó készleteket és ne gazdagítsák idegen portékák behozatalával ellenségünket.

Ez általános téren mozgó felhíváson kívül a mozgalom konkrét munkaprogramot is kitűzött maga elé, Szakemberek bevonásával és — valószínűleg bécsi illetékes körökkel megegyezően — központot fogtak itt alkotni, a melynek az lesz a hivatása, hogy a francia és amerikai divattól függetlenül keltse meg itt az új női divatot. Mert tudni kell, hogy a francia és amerikai szabócégek az új divatot mindig ravasz céltudatossággal úgy eszik ki, hogy minél nagyobb költségekre kényszerítsék vevőiket.

Már az idei tavaszi divatot ez az új központ fogja megteremtteni. Gondosan iparkodni fog arra, hogy ne csak a budapesti nők mindenütt elismert

izlése érvényesüljön benne, hanem hogy lehetővé tegye a már meglévő ruhák anyagának felhasználását. Ez a divat szigorúan számítani fogja a selymet, bársonyt, csipkét és mindamaz anyagokat, amelyeket most az ellenséges külföldről vagyunk kénytelenek arany fizetés ellenében behozni.

Ehhez a mozgalomhoz a majd szétküldendő felhívás aláírásával lehet csatlakozni. Ez az aláírás szigorú kötelezettség vállalását jelenti majd, hogy az aláíró nem fog a liga tilalma ellen vétetni. A ki e ligához csatlakozik, egy feltűnően viselendő jelvényt kap. Ez a jelvény meg fogja őt kimélni attól a feszélytől, a mit nők érezni szoktak más nők közelében, ha ezek a más nők gazdagabban vannak öltözködve, mint ők. Mivel a magyar főrangú nők már mind kötelezőleg tagjai a liganak, remélni lehet, hogy a mozgalomnak mégis csak sikere lesz.

Útött a tizenkettedik óra, hogy ezek a szavak ne kiáltó szózatként haljanak el a pusztában, hanem megértésre és teljes követésre találjanak.

Mutassák meg a nők, hogy egyenrangú tényezők a férfiakkal a küzdelemben és a lemondásban!

A felmentettek egyenruhában.

Már egyik lapszámunkban megemlékeztünk arról, hogy a fölmentettek egyenruhát kapnak; ha ez így lesz, akkor nemcsak a husz újjunkon meg tudjuk számlálni azokat, akik nem viselnek Nagykorörsön uniformist, illetve formaruhát. Ha valamely egyesület pályadíjat tűzne ki azok számára, akik majd városunkban ötven esztendőn alul, egyenruha nélkül járnak, akkor rendkívül kevés pályázó akadna. Előbb-utóbb oda jutunk, ahol Varsó volt, amikor még Miklós cár parancsolt neki: minden ember egyenruhát hordott és meg volt számozva. Ha valaki az utcán például hangosabban nevelt vagy sóhajtott, mint a kormányzóki tilalom megengedte, akkor a rendőr azonnal jelentette a hivatalban.

A 6798. számú polgár két októval tullepte hatáskörét. Kérem letartóztatását.

Persze nálunk ez nem megy így. Az egyenruhák azonban nálunk is nagy lendülettel szaporodnak. Hogy a katona, a finác, a vasutas, postás, a csendőr, a városi szolgák uniformist hordanak, az egészen természetes. Hát majd még! Ha a felmentettek is forma ruhát kapnak és oly rang jut mindenkinek, amilyen társadalmi állást tölt be a polgári életben. Nem tudjuk, hogyan gondolja ezt az eszme kitalálója? A nagykereskedő például főhadnagy lesz-e és a bakkancsokészítő és szabó iparos csak káplár? Vagy talán mindenki a foglalkozása szerint kap jelvényt a waffenrokkjára? Az uzsorás esetleg pióciát varrat fel a parolinjára, némely újság-szerkesztő ollót fog a csillaga mellé, az orvos csontváz fejjel fog ékeskedni? A banki főkönyvelő váltóblankettát kap,

habár ez legjobban illenék a felmentett színész urak uniformisára.

És vajjon milyen színű legyen a felmentettek egyenruhája? Leghelyesebb volna, ha ríktó sárga lenne, mert ez fejezné ki azt, hogy ők a világ legirigyeltebb katonái. A fronton levőket a sárga irigység fogja el, ha rájuk gondolnak. Ezt is lehetne azonban foglalkozás szerint csoportosítani. A *gőzmalom tulajdonos például tiszta fehérben járhatna. Legalább az uniformisa legyen nullás színű, ha már a portékája nem az. A kávé-kávé-barnában, a mezőgazda fűzöld színűben. Némelyik hadseregszállító rabuniformist hordhatna (de hord is ám!)*

Ha meg lesz ez az új rendszer, akkor nagyon furcsa jelenetekre számíthatunk. Az egyszerű uniformist hordó felmentett bankfőkönyvelő például nagyon feszesen fog tisztelegni a hivatal-szolgának, aki mint tartalékos őrmester jelenik meg előtte. Az se lesz utolsó jelenet, amikor az állandó pillanatnyi pénzzavarban szenvedő kapitány egy ezer koronás váltóval jelentkez a felmentett egyenruhás bankvezérnél.

— Kérem leszámitolni ezt a váltót.

— Sajnálom, — szabadkozik a bankigazgató — nem tehetem. Nem jók a kapitány ur kezesei!

Détőfe.

Levél a szerkesztőhöz.

Kedves Szerkesztő ur!

B. lapjának t. hó 19-én megjelent számában mely álmétkodással olvastam, hogy meg Nagykorörsön is, hol valamikor „zsirba fulladtak,” oly óriási zsirhiány van. Az országos zsirhiányt Nagykorös helyzete meg szomorubb világotába állítja élénk. *Milyen lehet hát a gyárvárosok helyzete?*

Pedig van mód ennek a nagy bajnak a megszüntetésére is. De nem a város által felállított serteshizlál által. Eltekintve attól, hogy sertést nem is igen lehetne nagyobb mennyiségben beszerezni, eltekintve attól is, hogy a város hihetetlen aron tudná megszerezni, a sertés hizlálás nagy rizikóval jár. (sertésvész) mely dragulást okozna, vagy a városi gazdálkodás teher lapját képezné.

De hiszen van sertés Nagykorörsön elég, csak hogy idegen piacra kerül, részint budapesti, részint vásárookra. Erről gondoskodik a rettenetes módon megszáporodott „kupec” sereg. Tessék vagy a sok alkalmi, háborús kupecet megrendszabályozni, vagy valami más módon a körösi közfogyasztásra szükséges sertést visszatartani.

Sürgös intézkedés lenne szükséges arra nézve is, hogy a kormány az 5 métermászan alóli kukorica mennyiségeket ne rekvirálja. Ott van Nagykorörsnek meg rövid, de már is szep multra tekintő gazdasági egyesülete. Tárja fel a kukorica rekvirállása által teremtett lehetetlen helyzetet az illetékes körök előtt. Egy oly nagy mezőgazda város, mint Nagykorös, kérő, vagy tiltakozó szava nem lesz kiáltó szó a pusztában. Oda kellene hatni, nemcsak Nagykorörsön, de országosan, hogy a sertésvész elleni kötelező védőoltást rendelje el a hatóság.

Természetesen mindezen intézkedésekkel nem lehet hirtelen zsírt előteremteni, de meglehet gátolni azt, hogy észre be ne álljon az a szomorú helyzet, hogy semmi pénzért sem lehet majd zsírt kapni.

Kedves Szerkesztő Ur! Most kelnek a kis libák, azok a szép kis aranyárga, pelyhes jóságok, mintha csak jelkepcének színkkel is, hogy aranyat érnek. Már én gyönyörködöm is a kis libapásztor lánykákban, kik az utak szélén becézgetve legeltetik kis libácskáikat. Csináljunk végre egy szép és mégis hasznos divatot. Vonjuk be a háborus küzdelembe a mi kis lánykáinkat. Tegyük divattá a libapásztor-ságot. Hiszen szoktuk öltöztetni gyermekeinket román, tiroli, bébé stb. öltözékekbe. Most öltöztessük őket libapásztoroknak. Mennyivel olcsóbb divat! Nem kell hozzá harisnya és drága cipő, csak egy kis, rövid szoknya. A mamuska pedig egy „gloknis” szoknya árán vehet két nagy libát, meg sok liba tojást. A mamuska ne gloknizzon a moziban, meg a fűtácán, hanem keltesen libákat. A babuska meg őrizze azokat utak szélén, udvarban, hiszen mindenütt van egy kis fű s ha nincs, vesünk sokat mindenüvé.

Azután meg nőnek ezek a kis libák. Akkor vegyük elő és töljük meg. Lesz hus, lesz zsír kellő mennyiségben. A lud van olyan értékes jóság, akár a sertés, minden része jó. Ha levágunk egy ludat, egész kis tort lehet csapni.

Azt is jól tudom, hogy ezt a divatot nehezebb lesz megkedveltetni, mint szövet és bőrineszes időben, az örületes határos könnyelműséget, az 5 és fél méter bő szoknyát és a hosszú szaru cipőt. Próbáljunk hát máskép, számokkal hatni.

Ne neveljünk, vegyünk tömésre alkalmas libát. Fizetünk érte 24 kor-t A teljes kitöméshez szükséges tengeri értéke 6—8 kor. Tehát a befektetés 32 korona. A közép nagyságu kitomható 10 kg-ig könnyű szerrel, a ma már nagy elterjedtségnek örvendő „Turesányi-féle luddtömvél”, mely amellelt, hogy könnyűvé, majdnem játékká teszi a tömést, teljesen kizárja, hogy szem menjen a lud gégéjébe. Tehát teljes kihzás előtt semmi szin alatt nem kell a ludat levágni. Egy 10 kg. súlyu lud értéke, kg-ját csak 5 kor-val számítva 50 kor. Pénzértékének kifejezve a tiszta haszon 18 kor. Nyerünk 4 liter zsírt, kapunk 5—6 kg. kütűnő hust. 10 drb. lud kitömése után egy közepes tag számú család évi zsír szükséglete fedezve van. Egyszerre potolva a hus és zsír hiány. Husa fel is füstölhető, s így szolidabb fogyasztásra is alkalmas. A zsírja mind izre, mind értékre nézve felette áll a sertés zsír felett.

Hadi özvegyek számára nem megvetendő, kényelmes kereset mód. Hogy menyire nem megvetendő, arra nézve, egy ur asszony, kinek férje most hadifogoly, beszélt nekem egy alkalommal a vonatban, hogy vett 10 drb. ludat, 3 heti tömés után, a Turesányi-féle mód és tömőkészíték segítségével 3 hét alatt teljesen kitömve 2 drb. hizott ludja ingyenbe maradt és meg 50 korona tiszta haszna volt, bár a ludat és kukoricát is vette.

A gazdák módot adhatnának rá, hogy a tanyakón maradt sok cesled és más alkalmazású asszony tömessen is, ne csak nevelhessen ludat „felibe.” Kütűnő kereset lesz nekik és kerül zsír és mustadó lud bőven a piacra.

A város építhetne libatömvét. Teljesen kész tervvel, mind az építésre, mind a kezelésre vonatkozólag szoigálhatok. Az épület kevés költségbe kerülő faalkotmány. Az itt megtömvött ludakat lehetne mérsékelt áron, hatósági uton eladni, vagy kimérni. Erre a célra a kormánytól lehetne kukoricát is kieszközölni. Hiszen Nagykörsre szállítottak kukoricát, de Bécsnek hizlaltak vele sertéseket.

Kedves Szerkesztő Ur, nem akarok itt e sorok által bölcs tanácsokat adni, hanem csupán rá akarom terelni a közfigyelmet egy fontos háziállatra, amelynek tenyésztése és hizlálása által az élelmzési mizeria, mig egyrészt rövidebb idő alatt mindenki által, kisebb befektetés mellett is megoldható, addig másrészt nem csekély haszon származnék ebből az által, hogy a nagyon megfogyott lábas jóságok is megkiméltetnének.

Ez eszmének országos propagálása az O. M. G. E. márc. 5-én tartott ülésére indítványképen benyújtott. A baromfi tenyésztők országos egyesülete titkárának levele előttem fekszik, melyben azt ígéri, hogy Szilassy Zoltán ország. képviselő ur meleg pártfogása és elismerése révén az O. M. G. E. szakosztály ülésén komoly megfontolás tárgyát fogja képezni.

Szerkesztő ur iránt kiváló tisztelettel Kocsér, 1916. március 30.

Köváry László,
ref. lelkész.

Előre a Lugán át.

(A hősi halált halt Benkő Jenő háborus naplójából.)
(Folytatás.) 15

Aug. 23—26-ig még mindig Myseben időztünk. A legenyseg nagy munkában volt; fákat, deszkákat, cölöpöket hordott össze a pionierek részére. Valószínűleg hidat vernek a Lugán s megyünk majd előre.

Közben a századunk odább költözött a faluban s a templom mellett a Baonskommando közelében helyezkedett el. Új szállásunktól nem messze, mindjárt a templom mellett, egy szép, nagy kastély van, nagy melléképületekkel, nagy kerttel. Egy orosz grófé. A gróf elmenekült az oroszokkal, a grófné azonban, — egy bécsi származású asszony — itthon tartózkodik. Fia kadett az orosz hadseregben s állítólag most éppen a velünk szemközt levő fronton küzd ellenünk. A dandárparancsnokunk itt lakik a kastélyban.

Aug. 26-án reggel egy orosz repülőgép repült keresztül a falu felett. Lóttek rá agyuval, gépfegyverrel, de nem találták el. Kilenc órakor, mikor kirukkoltunk gyakorlatozni, megint megjelent felettünk a repülőgép. Mi behúzódtunk egy fészker alá, hogy ne vegyen bennünket észre; most is sokat lőtt rá tüzésgünk, de megint elmenekült.

Délután elmentünk Barabás kadettal sétálni. Mire visszatértünk, — ugy 5 óra tájban — már itt volt a parancs: fölkészülni! este fél 8-kor indulás!

Igy már 5 órakor kaptunk menászt s este fél 8-kor elindultunk a faluból. Veget ért a kedélyes pihenésünk. Ezt a pár napot olyan kényelmesen, kedélyesen eltöltöttük, átszórakoztunk, mintha nem is lenne előtünk 1—2 kilométerre a frontunk. Mintha fűrdőhelyen, nyaraló helyen töltöttünk volna

el egy pár jó napot. De ránk is fért a pihenés! szükségünk volt rá nagyon.

Elindultunk tehát este fél 8-kor a faluból, az egész zászlóalj. Egyelőre mint tartalék megálltunk a falutól nem messze levő vasuti töltésnél, itt már futó árok is volt ásva, így abban helyezkedtünk el. Fejünk fölött vigan fűtyültek a golyók.

Kern főhadnagyunk, Ginzeli hadnagygyal és a 2. és 3. zuggal előre ment Nachrichten Detachmentnek. Mi többiek éjjel fél 1-kor indultunk el a vasuti töltéstől. Az oroszok ekkorra már feladták a Luga tulpártján levő állásait, így egyelőre minden veszély nélkül mentünk előre. A mi fedezékeink már üresen állottak, amikor keresztül mentünk rajtuk. Elbúcsúztunk, — reményem végleg — a holdfénytől megvilágított kastély-romoktól. Nem jó volna, ha ujra viszont látnók, mert ez visszavonulást jelentene. Átkeltünk a Lugán. A pionirok ekkor már készítették az új hidat, de egyelőre egy szál deszkán masiroztunk keresztül. Vissza gondoltam rá, hogy alig egy pár nappal ezelőtt, mikor szakaszomnak átkeltel volna kelni a hidon a tulparton levő járőrünk megerősítésére, nem tudtunk átmenni rajta, annyira tűz alatt tartotta az ellenség, most meg már minden veszély nélkül sétáltunk át a folyón.

Átérve a Luga tulsó partjára, szétosztották a bataillont. Mi, a 13. század itt maradt 2. szakasza — az 1-ös és 4-dik zug — az első bataillon rajvonalt hozszabbitottuk meg mindjárt a Luga partján. En öt emberrel ki voltam küldve a bal-szárnyra őrségül. Hajnalban, amint kivilágosodott, két szakaszunkat tovább rendelték innen. Vissza mentünk a hid irányába, ahol már a 4-ik bataillon többi százada is összegyülekezett. Utközben kaptunk egy kis oldaltűzet; egy emberem közpönyegről levitt a golyó egy gombot.

Egy mélyedésben helyezkedett el a zászlóaljunk s itt vártuk a további parancsot. Közben reggelit is hoztak utánunk. Teát. Jól esett a meleg tea a hűvös és átvirrasztott éjszaka után.

Nagyon mozgalmas kép tárult itt elem. Itt tartózkodott a Brigadecommando, a Regimentskommando, a Bataillonskommando az uton, azon a tájon, ahol a multkor gépfegyver fedezet voltunk a svarmommal. Huszár tisztek, tüzér tisztek, egy század huszár. Jelentést vivő lovasok. Gépfegyverek. Mucicik, élelmet szállító lovak, konyhák. Szóval itt összpontosult most minden frontmögötti élet. Hat-hét óra között elindultunk. Elöl a huszárok, azután az összes kommandók. Azután Gobeckzy kapitány parancsnoksága alatt a mi bataillonunk. Egyelőre a multkori állásunk jobb oldalán fekvő erdőben állapodtunk meg, — az uton. Távolról szóltak az ágyuk, puskák. De így a jó, hogy távolról, mert ez azt jelenti, hogy nyomulunk előre.

Nemsokára mentünk tovább az erdőből, most már svarmléniában fejlődve. De mi most tartalék vagyunk s így az első rajvonalkunk után vonulunk előre. A 13. és 14. század ment második rajvonalknak, utánunk még 2 rajvonalk jött.

Lassan haladtunk előre, mindig első rajvonalkunkhoz igazodva. Közben sűrűn le niederezttünk, mert nagyon jöttek a golyók. Egy majdnem teljesen fölégetett falun is keresztül haladtunk, Radowitzyn. A falu szélén vonultunk át. Jobbról egy nagy ser-

főzde égett, szinte alig tudunk keresztül menni az égő házak között, az arcom csak úgy égett. A falun túl nagy komló táblán mentünk keresztül, azután egy veszett sűrű, alig járható erdőn nyomultunk át feltűző szuronnal. Az erdőn túl, egy nagy síkságon balról mindjárt egy kis falut találtunk, Wolica nevűt. Pár haz az egész falu, azok is mind fölégetve. Előttünk messze sűrű erdők. Jobbról és előttünk még ropogtak a puskák.

Négy óra után ezen a helyen raszt volt. Lepakoltuk a menüstungot, utánnuk jött a konyha és rendeztünk. Én Ziegler hadnaggyal ebédeltünk.

Ránk fért egy kis pihenő. Tegnap este óta rajtuk volt az egész felszerelés, nem aludtunk azóta, nagyon fáradtak voltunk. Ez a menetelés szántóföldeken, hegyen-völgyön, erdőn, ugaron, vizen (egy helyen terdig beleestem egy vizes árokba) nagyon kifárasztja az embert. És még hozzá, — habár tavról is — folyton jött a sok golyó.

Estefele egynegyed 7-kor indultunk el innét. Éjjelre egy falut kell megszállnunk. Mindjobban sötétedett. A hold még nem jött fel, csak a mindenfelé égő házak világítottak. Ha nem lenne oly borzalmas az egész, azt mondanám, hogy valóban gyönyörű látvány volt az a sok tűz minden felé. Jobb oldalt, előttünk baira, mindenütt vörösött az ég. Utunkba esett Kolonna falu, csaknem minden háza égett. Az oroszok gyujtogatták fel mindet. Ha messziről láttunk tüzet füstölő, mindjárt megállítottuk, hogy az oroszok vonulnak vissza. Visszavonuláskor ugyanis a leghatallat menő kőzakkal folgyujtják az összes falukat, majorokat.

(Folyt köv.)

HIREK:

Dr. Küntler Károly öngyilkos lett.

Mély megrendüléssel olvastuk, a mi volt, rokonszenves tanfelügyelőnk halál híret a pesti lapokból. Küntler Károly elhunyt igaz részvétet kell minden tanügyi körben, városunkban is:

Csütörtökre virradó éjszaka dr. Küntler Károly 55 éves volt kecskeméti tanfelügyelő a Szentkirályi-utca 47. számú házban világító gázzal megmérgezte magát és meghalt. Dr. Küntler Károly tegnap érkezett Budapestre és tászkával a kezében azonnal a Baross-utcai Kuzmik-féle klinikára ment, ahol fia, — aki a harctéren mint zászlós szolgált és néhány hónappal ezelőtt megsebesült — betegen fekszik. Jelenleg gipszkötésben van a lába és a közeli napokban operálják. Dr. Küntler, amikor kijött a klinikáról, lafalcozott az utcán a Ferenc József Tanítók Háza igazgatójával. Kapó Rezsővel és megkérdezte tőle, hogy van-e vendégszoba náluk? Az igazgató az felelt, hogy van. Erre a tanfelügyelő beköltözött a Tanítók Házában a második emelet 16. számú szobájába, otthagya a táskáját és elment. Este 8 órakor tért haza és meghagyta a portásnak, hogy reggel 7 órakor keltse fel. A szolga bement az udvari szobába és meggyújtotta az egyik gázcspapot. Este féltízkor az igazgató felesége a lakásuk folyosóján ment végig s látta, hogy Küntler szobájában még égett a gáz.

Reggel hét órakor a szolga bezörgött az ajtón. Nem kapott választ. Jelenlést tett az igazgatónak, aki az intézet gépészével ment a tanfelügyelő szobája elé. A gépész betörte a kis üveg ablakot, azon keresztül bedugta a kezét és úgy nyitotta ki beürült az ajtó. Erős gázszag volt a szobában. Kinyitották az ajtókat és ablakokat. Az ágy mellett a padlón feküdt dr. Küntler Károly. Rögtön értesítették a mentőket, akik kijöttek a helyszínre, de már akkor halott volt a tanfelügyelő. Értesítették a rendőrséget is. A VIII. kerületi kapitányság egy tisztviselője és egy rendőrorvos is megjelent a lakásban. Levelet Küntler nem hagyott hátra.

Kétségtelen, hogy öngyilkosság történt, mert a szolga csak egy gázcspapot nyitott fel és reggel, amikor a szobába beléptek, Kapó Rezső igazgató maga konstataulta, hogy mind a két gázcspap nyitva volt. Ugy látszik, hogy Küntler előbb eloltotta a szolga által kinyitott gázcspapot, majd újra mind a kettőt kinyitotta. A holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— A főgimnázium gyászja. Tóth Benő meghalt. Mindnyájunk mély szomorúságára szombat reggel 9 órakor alig pár heti, súlyos szenvedés után elhunyt főgimnáziumunk jeles fiatal tanára, az ifjúság meleg szívi barátja, a jönevi költő és műfordító a derék és rokonszenves barát és talpig ember, Tóth Benő. Temetése ma délután háromnegyed 3-kor lesz. Emlékét keddi lapszámunkban méltatjuk. A fentartó testület s az intézet a következő gyászjelentést adta ki: „A nagykörosi ref. főgimnázium fentartótestülete, igazgatótanácsa és tanári kara mély fájdalommal tudatja, hogy Tóth Benő ref. főgimn. rendes tanár életének 42-ik, tanári működésének 20-ik évében hosszabb betegeskedés és két heti súlyos szenvedés után f. évi március hó 31-én elhunyt. Bár intézetünknel még csak a 2-ik évet töltötte, tudásával és férfias jellemével mindnyájunk ódzsán tisztellett, jószágos szívével mindnyájunk igaz szeretetét kiérdemelte. Temetése a ref egyház szertartása szerint április hó 2-án d. u. három negyed három órakor lesz. Nagykörös, 1916. márc. 31-én. Iskolánk kegyelettel fogja örízni emlékét.”

— A nőegyleti felolvasó délután elmarad a mai vasárnapi Tóth Benő főgimnáziumi tanár halála következtében. A két hátralevő felolvasó délután apr. 9-én, illetve 16-án lesz megtartva az annak idején közlendő műsor szerint.

— Lehet legeltetni a vásártéren. A belügyminiszter rendeletet adott ki, mely a vásártéren való legeltetést bizonyos feltételekhez kötve megengedi. Így a legeltetés vásár utáni nyolcadik napon kezdődhet, a vásártér, vásár után kitisztítandó, különféle állategészségügyi intézkedések szigoruan betartandók.

— Pestvármegye legtöbb adót fizető bizottsági tagjairól kiállított 1916. évre szóló névjegyzékben legelső helyen szerepel: Várady L. Árpád kalocsai érsek főpapi jogcimen 23301 kor. 96 f., adóösszeggel, utolsó helyen Irsay Károly irsai földbirtokos 1395 kor. 47 f., adóösszeggel. Városunkból a névjegyzékben fel vannak véve: Ádám László, ifj. Beretvá János, Bordács Szilárd, Id. Beretvá János, Dr. Kökény Dezső.

A béke

biztos győzelmünk után el fog érkezni. Diadalaink egyik lelkes hirdetője a „NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE.” Április 1., az új évnegyed beköszöntése

m á r k ö z e l v a n

amikor is új előfizetés nyílik a Nagyköros és Vidékére. — A Nagyköros és Vidékét úgy idehaza, mint a harctéren nagy előszeretettel olvassák és

mindenki allg várja

aki a napi eseményekről állandóan megbízható híreket, pontos tudósításokat és érdekes cikkeket akar olvasni, az

nem k é s h e t s o k á

és megrendeli a Nagyköros és Vidékét, mely Nagyköros legolvasottabb és legelterjedtebb vidéki lapja.

— Egy erélyes hang az életmiserárosok terrorja ellen. Temesváron sztrájkra készültek a hentesek. Egészen mellékes, hogy mi készítette őket erre, azonban bizonyára nem méltányolandó okokról volt szó, mert Mikes Gábor dr. tb. rendőrkapitány a következő hirdetményvel előznie meg a sztrájk bekövetkezését:

„Hozzám érkezett számtalan panasz-ból megtudtam, hogy a temesvári hentesiparosok néhány nap óta zsirt, hajat és ovasztani való szalonnát forgalomba bocsátani nem hajlandók.

Miután az érdekelt és iparigazolvánnyal bíró hentesiparosokat a törvényes következményekre figyelmeztetni kívánom, a mennyiben az 1916. évi IX. törvénycikk 1. szakasza értelmében az az iparos, ki a háború idején ily cikknek előállítására, termelésére vagy forgalomba hozatalára szolgáló üzemét megszünteti, vagy korlátozza, büntetendő eset-keményt követ el és három évig terjedhető fogházzal, valamint 200/00 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető, felhívom, hogy a fent említett árukat vissza ne tartsák, hanem azokat, úgy mint ezideig, a törvényesen megállapított árak mellett a közönség rendelkezésére bocsássák.

Amennyiben azonban azt tapasztalnam, hogy jelen figyelmeztetésem a következő 24 órában eredménytelen marad, úgy minden egyes hentesiparos ellen a bünyfenyítő eljárást megindítom.”

— A köztenyésztésre szánt állapotok megvizsgálását a kiküldött bizottság e hó elején kezdi meg a következő sorrendben: április 3-án délelőtt a tetélni csárdánál, április 5-én délelőtt a felsőjárásnál, délután a csemői határreszen az iskolánál, április 6-án délelőtt a homolytáji, délután a feketei határreszen az iskolánál, április 8-án délelőtt a hangácsai, délután az alsójárás határreszen, április 10-én délelőtt a nyársapáti, délután a besnyői határreszen az iskolánál, április 13-án délelőtt 10 órakor a város belterületén a városháza udvarán. Bővebb felvilágosítást a kibocsátott hirdetmények nyújtanak.

— A 47 és 48 éves népfőlkölc bevonulása. A m. kir. honvédelmi miniszternek folyó évi 5200. eln. sz. rendelete következtében mindazok az 1868. és 1869. években született és a népfőlkölc bevonulási szemlén vagy utóbevonulási szemlén népfőlkölc fejezetes szolgálaira alkalmasnak talált népfőlkölc kötelezettek, valamint az 1865. évi január hó 1-je és 1897. évi dec. hó 31-ike között született és a népfőlkölc-ről vagy a hadiszolgálatokról szóló törvény alapján kirendelt (igénybevett), de ebből a szolgálatból időközben elbocsátott magyar állampolgárok (munkások, kocsisok, hajcsárok), a kik népfőlkölc bevonulási szemlén népfőlkölc föllövészgálaton, pót-szemlén vagy utóbevonulási szemlén népfőlkölc fejezetes szolgálaira alkalmasnak találtak, 1916. évi április hó 5-én — legkésőbb d. e. 11 óráig, — amennyiben névszerint fölvett nincsenek — a népfőlkölc igazolványi lapon föltüntetett m. kir. honvédkiegészítő, illetőleg a cs. és kir. kiegészítés kerületi parancsnokság székhelyére népfőlkölc tényleges szolgálaira bevonulni tartoznak.

— A Huszár György főgimn. emlékalapítványára adakoztak: Boros Eleika V. o. t. gyűjtőívén: Boros Lajos, Glücksmann Hermann, N. N., Albert Márton, Sváb Gyula, Szabó Jánosné, Czirják László 1—1 kor., Kiss Józsefné 40 f., összesen 7 kor. 40 f. — Tóth Lajos III. o. t. ívén: Tóth Lajos, (Zaláta) 10 kor., Mady István (Zaláta) 5 kor., Tóth Lajos gimn. tanuló 5 kor., Ifj. Gecei Sámuel, L. József (Zaláta), Joo Imre, Mudrony Dezső 2—2 kor., Tóth Lajosné, Tóth András, Kovacs József, Bölyi János, Hegedüs István János, Nagy Sándor Kari, Ifj. Nagy Jánosné, Albert Anna, Galydon Sándor, Szolga Dezső 1—1 kor., Gecei Mariska, Rakóczy Ferenc, Szigethy Károly 50—50 f., Nagy Sándor 40 f., Hegedüs István, Bíró Sándor 30—30 f., Vas Julianna, Szata Sámuel, Vált Bíró József 20—20 f., Szata Rozsi, Döme János 10—10 f., Benze Péter 4 f., összesen 41 kor. 34 f. — Molná Karoly IV. o. t. ívén: Dr. Lisznai Miksa, Gaál József, N. N. 1—1 kor., Simon Laszlo, Gaál Sándorné 50—50 f., Kovacs Laci 60 f., Fazekas Károlyné 40 f., Barta László, Laci József 30—30 f., Frankne 20 f., Kopa László, Bauer Lajos, Bartal Bálint, Mudrony Dezső 10—10 f., összesen 6 kor. 20 f. — Friedmann György II. o. t. ívén: Friedmann Jakab 2 kor., Dr. Hofmann Lajosné, Friedmann Soma, Rothbaum Árpád, Neu Soma, Friedmann György 1—1 kor., Ferenci Armin, Kalmár Lajos 50—50 f., Fodor Zsigmond 20 f., Sziklai Pál 10 f., összesen 8 kor. 30 f. — Rothbaum Kálmán II. o. t. ívén: Rothbaum Arnold 1 kor., Szivós László, N. N. 50—50 f., Czompo Ferenc 40 f., Bene László 30 f., összesen 2 kor. 70 f. — Szlabey János VI. o. t. ívén: Dr. Szlabey János (Miafa), N. N. 5—5 kor., Dr. Kínó János, Halász Kálmán, N. N. 1—1 kor. Ifj. Futo Józsefné 60 f., N. N. 26 f., Cádra Dusan 20 f., összesen 14 kor. 06 f. — Gaál Denes III. o. t. ívén: Zombory Ferencné 60 f., Gaál Ferencné, Makai Sándorné 50—50 f., Székely Pálné, Gaál Ferenc 40—40 f., Takaas Sándorné, Tóth Sándor, Feher Józsefné, Vajda Istvánné, Virag Ferenc, Fehér Péterné 20—20 f., összesen 3 kor. 60 f., — Fenyes Ferenc IV. o. t. ívén: Fleischmann Albert, 1 kor., N. N. 10 f., összesen 1 kor. 10 f.

Mindazoknak, akik felejtethetlen jó férjem elhalálása alkalmából ért fájdalomban résztvételükkel enyhíteni óhajtottak, ez uton mondok halás köszönetet.

Özv. Láng Sámuelné.

— A háztartási iparcikkek korlátlan áremelkedése. Amíg a gazda valamennyi termékét maximálták, addig a gyáripar és a kereskedelem szabadon emelte az iparcikkek árát. Ha az iparcikkek ára ily nagy arányban emelkedik, a gazdálkodás a most érvényben lévő maximális terményárak mellett hovatovább nem lesz lehetséges. A helyzet ma úgy áll, hogy míg a kenyérmagvak 48—61 százalékkal emelkedtek a háború kezdete óta, addig a gazdálkodáshoz szükséges anyagok és eszközök ára nem 60, nem is 100, hanem 150, 200, sőt 1300 százalékkal emelkedett. Néhány példája az iparcikkek áremelkedésének: A motorkenőolaj 311, a kocsikecs 370, a nyersgépölaj 581, a csizma 400, az istárg 400, a kerékfalp 400, a mütárgya 130, a zsáknemű 145, a kötőfék, marhakötél és rudalló 322, a manillakévekötőszing 436, a kölesönponyva 275, a motorolaj 271, a gépszij 357, a parasztszekér 526, a mosószappan 400, a keményítő 233, a rézgálic 1311, a kénpor 1376 százalékkal lett drágább a háború óta. A gazdálkodás szempontjából megfigyelembe kell venni, hogy a mezőgazdasági munka ára is jelentősen emelkedett. A szántás 100, a kapálás 150, a tuvár 100—350 százalékkal lett drágább a munkabérek emelkedése következtében, nem is szólva arról, hogy a gépek hiánya folytán egyenesen szerencsésnek érzi magát az a gazda, aki bármint áron jut hozzájuk.

— A mezőgazdasági munkára szabadságolt katonák hatósági ellenőrzése. Hazai Samu báró, honvédelmi miniszter utasította a községi előjáróságokat, városi hatóságokat és csendőrpáncsnokságokat, hogy a mezőgazdasági munkára szabadságolt katonákat a legéberebben ellenőrizzék: vajon azok szabadságidejüket a gazdasági munkák végzésére használnak-e fel. A miniszter intenciója ugyanis az, hogy a kivezényelt katonai munkaszolgálatok, valamint a szabadságolt katonák ne csupán saját földjük megművelésére lektessenek súlyt, hanem felhasználassanak minden elvégzésre váro mezőgazdasági munkánál s főleg azoknak legyenek segítségére, a kik hadbavonultak s ma teljes mértékben sanylik a munkaerő hiányát. Ott, a hol tehát a községi előjáróság, vagy más hatóság azt tapasztalná, hogy a szabadságolt katonák szabadságidejét nem a miniszter célzatainak megfelelőleg használja ki, távirattal köteles az illető csapatnének jelentést tenni, ahonnan szintén távirattal intézkednek az illető bevonulata ellen.

— Sertésvédelem. Most, amidőn a sertés ára hallatlan módon megrökököt, kétszeres köteleesség a sertéseket védeni. A legfőbb védelem abban áll, ha megtartják a tanyai lakosok a következő arany tanácsot: „Aki azt akarja, hogy disznaja meg ne döggöljön, tartsa mindig megrökökötve kutyáját.” A kutya ugyanis az elhullott állatok húsát is előkeresi, a teleken vele végig szaladgál s a megfertőzött fűtől a sertések megkapják a pusztító betegséget. A fenti aranytanácsot nem bírjuk eléggé figyelmébe ajánlani gazdákönöségünknek.

— Öt szabadságolt katonát hivat vissza eddig Kecskeméten csapatstükökhöz mivel nem dolgoztak. Intő példa ez a nagykőrösi szabadságolt katonákra is! Ugyanis a mezei munkás szabadságolt katonák idejüket csak földjük megmunkálására fordítják; amelyik katonája nem ezt teszi, attól a szabadságolt megvonják és szigorúan megbüntetik.

— Megszűnik a külön fülke. A máv. egy hivatalos hírdetménye minden demokrata szívnek jól eső hírt adott az elmúlt héten. Az állomásokon apró kis írások tudatják, hogy érvénytelen az üzletszabályzatnak az a pontja, amely szerint magánegységnek egész vagy fél fülkét kibérelhetnek. Ez a hír annyit jelent, hogy a túlszűfolt kocsiiban nem kell többé lázongó érzést az üres kocsi, aajtján a felírással:

Különfülke

A különfülke, az annyiónk által óhajtott és irigylt különfülke eltűnik. A nagy urak is kénytelenek lesznek a demokrata utasokkal elvegyűlten utazni.

— A kávé drágulása. A kávé folytonos árdrágulása ilen ugyan lesznek-e hatósági intézkedések és ha igen, melyek azok a rendelkezések, amelyekkel a kormány megakadályozhatja a folytonos és spekulációs jellegű árfehlajást? Szó van arról, hogy a kávékészletet össze fogják írni és az értékesítést is szabályozni fogják sőt arról is beszélnek, hogy kávéközpont létesítenek. Értesülésünk szerint a kávékészletek összeírásának terve tényleg komoly. Mindenesetre sürgös hogy a kávé drágításának határát szabjanak.



Szenzációs könyvvásárlás!

A mai budapesti napilapokhoz melékelve volt Lukács Gyula antikvári könyvkereskedő alkalmi könyvárjegyzéke. A közönség kényelmére megállapodunk ezen céggel, hogy a nagykőrösi közönség megrendeléseit minden költségelszámítása nélkül én eszközöljem. Kérem tehát a tisztelt megrendelőket, sziveskedjenek a megrendeléseket hozzám juttatni, s azokat a legnagyobb pontossággal a hírdetett árban 1916 június hó 20-ig bezárólag fogom eszközölni.

A megrendeléseket kézhez vétel után lehetőleg azonnal házhoz szállítom készpénz fizetés ellenében.

Kiváló tisztelettel

Székely Albert

Könyvkereskedő.

Irodalom.

* * *

* Az Élet szépirodalmi és művészeti hetilap (szerk. Andor József) április 2-i száma a következő tartalommal jelent meg: Gróf Apponyi Albert. a. j. — Költemények: Ember. Fábán Géza; Örök hárfá. Gáspár Jenő; Igy nem szép élni. Nyugalom. Takáts Edith. — A vandhái csász. (Elbeszélés.) Péczely József. — Boldog otthon. (Regény.) Cyprián. — A világháboru papiroson. Theo. — A bűvös csizmak. (Elbeszélés.) Blaskó Mária. — Gondolatok. H. K. Kultura. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. A kitünő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest I, Fehérvári-út 15/c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

Hirdessen A „NAGYKÖRÖS. és VIDÉKE”-BEN

Eladó ház Labanc Ambrusnak Kossuth Lajos-utcában levő újonnan épült egy emeletes háza kedvező fizetési feltételek mellett szabad kézből eladó. Értekezni lehet! **Labanc Ambrusnéval** I-ső kerület 300. számú házána, vagy **TÓTH BALÁS** építésznel X. ker. 13. sz. 3-1-v.

35 dekás tábori fadobozok kaphatók: **SZÉKELY ALBERT** könyvkereskedésében.

Használjunk hadisegély postabélyegét és levelezőlapot.

4010—ki. 1916 szám.

Hirdetmény.

10051—kig. 1916 számú alispáni leirat folytán felhívom és szigorúan utasítom mindazon gazdákat, akik olyan lovak birtokában vannak, amelyek a harctérről érkeztek s 120 kor. kedvezményes árban tenyésztés céljára tenyésztő gazdáknak osztattak ki, — hogy ezen anyakancákat legkésőbb folyó évi június hó 15-ig fedzessék be s azt az előjárásánál igazolják, mert ellenkező esetben a kancák tőlük elvétetnek s oly gazdáknak osztatnak ki, akik ezen lovakat tényleg tenyésztésre fogják használni.

Nagykörös 1916. évi március hó 29. én.

Póka
polgármester.

97—e. b. 1916. szám.

Nagyerdei legelő területek haszonbérbe adása.

A jogosultsági nagyerdőben a f. évben legeltethető területeknek szakaszokként haszonbérbe adására, az árverés a városi szállodai díszteremben a f. évi ápril. hó 3-án délelőtt 9 órákor fog megtartatni a szokásos feltételek mellett.

A feltételek alulírott elnöknel megtekinthetők s a leteendő bánat pénzek mennyisége megtudható.

Nagykörös, 1916. márc. 24.

Szapponas Sándor
2—2. e. b. elnök.

Eladó ház.

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögöl területen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy kettes pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületből, nagy gazdasági ud-

varral és mintegy 100 négyszögöl területű csemege szőlős és 350n-öl területű jövedelmező gyümölcsös kertből esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

Eladó, esetleg kiadó lakás. 3 szoba, oldalszoba, konyha, üveges folyosó, fűsszin, padlás, villanyvilágítással bevezetve azonnal vagy május 1-re kiadó, vagy kedvező feltétel mellett örök áron eladó X. ker. 49. sz. alatt. Csete Mihály szabómester ur szomszédságában. Értekezni lehet id. Lajosbáty Lajosnál. 3-3v

Menetrend

1916 február hó 13-tól.

| Szv. 720/732. | Gyv. 708. | Szv. 714. | Szv. 710. | | | Szv. 709. | Szv. 715. | Gyv. 707. | Szv. 717. | | | |
|------------------|------------------|------------------|------------------|---|------|------------------|-----------|-----------|-----------------|------------------|-----------------|------------------|
| I-III. | I-II. | I-III. | I-III. | | | I-III. | I-III. | I-II. | I-III. | | | |
| 10 ²⁵ | 8 ²⁵ | 12 ¹⁵ | 8 ⁰⁵ | ≡ | ind. | Budapest | érk. | △ | 7 ³⁰ | 10 ⁴⁵ | 6 ³⁸ | 11 ¹⁰ |
| 3 ¹² | 9 ³¹ | 2 ⁵⁰ | 10 ¹⁵ | ∓ | " | Czegléd | " | | 5 ⁰⁴ | 7 ⁴⁵ | 5 ²⁰ | 8 ²⁷ |
| 3 ⁴⁵ | 9 ⁵⁰ | 3 ¹⁹ | 10 ³⁸ | | érk. | Nagykörös | ind. | | 4 ⁴¹ | 7 ²⁰ | 4 ⁵⁹ | 8 ¹² |
| 3 ⁴⁵ | 9 ⁵¹ | 3 ²³ | 10 ⁴⁰ | | ind. | | érk. | | 4 ³⁸ | 7 ¹⁸ | 4 ⁵⁸ | 8 ¹¹ |
| 4 ⁰⁸ | 10 ⁰⁷ | 3 ⁴⁶ | 11 ⁰⁰ | | érk. | Kecskemét | ind. | | 4 ¹⁸ | 6 ⁵⁵ | 4 ⁴⁰ | 7 ⁴⁰ |
| 5 ²⁰ | 10 ³⁵ | 4 ⁵⁵ | 11 ³⁶ | | " | Kiskunfélegyháza | " | | 3 ²⁶ | 6 ¹⁶ | 4 ¹³ | 7 ¹¹ |
| 7 ³² | 11 ⁴¹ | 6 ²¹ | 11 ¹⁴ | | " | Szeged | " | | 1 ⁴⁰ | 4 ¹⁸ | 3 ¹³ | 5 ¹⁵ |
| | 2 ⁰⁷ | | 5 ¹⁸ | | " | Temesvár | " | | 7 ³² | | 1 ⁰⁰ | |
| | | | 2 ³¹ | ∇ | " | Orsova | " | ≡ | 1 ¹⁵ | | | |

URÁNIA.

Vasárnap! 1916. április. hó 2-án. Vasárnap!

Rezervista kadét „életünket és vértünket“

hazafias kép a jelen háborúból 4 felvonásban. A budapesti „Mozgóképek Otthon“ palotában két héten keresztül napról-napra páratlan sikert aratott! Lelesültség, öröm, büszkeség, vigasztalás és bizalom árad minden nézőből, aki a szezon legnagyobb háborus filmjét, a filmtéchnika bravúros művészetét szemléli, mely a Rezervista kadét világhírű filmben éri el a legmagasabb fokot! Soha kép nem tudta a háborút úgy megrögzíteni, mint ez. Városunk apraja-nagyja, öregje-ifjatalja meg kell, hogy nézze ezt a nagyszabású háborus filmet.

Ezenkívül kíséző műsor!

Az előadások kezdete d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9 órákor.

Helyárak a fél 3 órai előadásra rendesek. A többi előadásokon felemelt.

Helyárak: Páholy 1:00 K. Körszék 1:20 K. I. hely I K. II. hely 60 f. III. hely 40 f. Középkarzat 80 fillér. Oldalkarzat 70 fillér.

A fél 9 óra előadásra a körszék és páholy számozottak. Az összes jegyek előre válthatók PAPP SÁNDOR kerékpár üzletében.

Szerdán.

1916. április hó 5-én.

Szerdán.

Teljesen új sláger műsor!

A nagyérdemű közönség becses pártfogását tisztelettel kéri a tulajdonos

Papp Sándor.

Nemcsik Ambrusnak a róm. kath. temető mellett levő háza kerttel együtt, örök áron eladó; értekezni lehet IV. ker. 56. sz. alatt a tulajdonossal. 2-5

M. Kovács László IV. ker. 106 számú házában két lakrész május 1-től kiadó; esetleg örök áron eladó; X. ker. 209. sz. alatt pedig száraz olfa és 2 hektl. szilva pálinka van eladó. 2-2v.

Bán Korsós László X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy tizlet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocsiszinből, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Eladó föld.

Szecsényi Lukácsnak 2. j. 250. sz. őrház mellett Biczó Kálmán és Hoffer Sándor urak szomszédságában 6 hold 174 n.-öl területű szató földbirtoka (vizmentes) örök áron eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal Jakab-szállás 147. sz. házában. 1

Özv. Halápi Sándornénak a Pácók hegyben öt vékás területű, jó karban levő gyümölcsös szőlője lakással együtt — özv. Harzi Józsefné és Pintér József szomszédságában — szabad kézből örök áron eladó; értekezni lehet IV. ker. 319. sz. alatt a tulajdonossal. 2-3v.

Kiadó földek.

Gegő Jánosnak az Alsó-nyomási földje, Kovács József szomszédságában I. évi Szent Mihály napjától haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet IX. ker. 94. szám alatt. 1-2v.

Kiadó ház.

IV. ker. 334. sz. alatt (Pakoci-utca) 1 szoba, konyha, éléskamra május 1-től bérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt. 3-3

Két egymásba nyíló udvari szoba május 1-től Kohn Náthán urnál kiadó.

I. ker. 29. sz. alatt egy udvari lakás folyó évi május 1-től, több évre is, haszonbérbe kiadó; értekezni lehet ugyanott Pesti Pál nyug. tanító ural.

Vegyesek.

Papp Lajos VI. ker. 47. sz. alatt (id. Erdei szijgyártó féle ház) szénát, répát és burgonyát vásárol a hadsereg részére a nap bármelyik szakában, a legmagasabb áron. Akinek van, jelentkezzék a fenti szám alatt. 3-3v.

Idősebb házaspárhoz egy hüségés nő cseléd kerestetik, ahol állandó otthont találna, hadi özvegy, vagy árva leány előnyben részesül. Hol megmondja a kiadóhivatal? 2-3v.

Eladó szőlővessző. Özv. Fazekas Józsefnénál következő fajtájú 2 éves gyökeres szőlővessző eladó: olasz rizling, szlankamenka, erdei bakar és kövidinka. Értekezni a tulajdonossal VI. ker. 13. alatt, vagy a szomszédságában lakó Tordai László pékmester ural.

Özv. Sántha Elekné urnónak

3 és fél

hektoliter 1913. évi termésű kitanó rizling bora van eladó. Megtekinthető X. ker. Losonczy-u. 87. számú házában. (Gimnázium mellett)

Elveszett 28 vagy 29-én egy kis medailon, feketével zománcozva, fekete bársony szallagon. (a ref. templomtól a csirkepiac-térig). Megtaláló jutalom ellenében sziveskedjék leadni a kiadóban.

Egy a városához közel fekvő nagyobb szőlőben aprójszág nagyban tenyésztésére felügyelőnöt keresek, hol: megmondja a kiadóhivatal.

Ó-bor! dr. Kökény Dezsőnek

50 hektoliter, nagyobb-részt rizling óbora van eladó. Ugyanott eladó 60 liter szilvórium.



Hogyan hívják és ki vagyok?

Nevem Oroszlán

En a világhírű légnyomású mosógép vagyok. En a házi asszony kedvence vagyok — és:

19 koronába kerülök

En fél órán belül annyi ruhát mosok, mint egy mosónő másfél nap alatt. Tessék engem meglátogatni! En minden szerdán látható vagyok munkában délután 3—4 óra között az alanti irodában.

Egyedélárusítás

Bokros és Gondl

általános közvetítő- és bizományi irodája.

NAGYKÖRÖS, I. kerület 154. szám. (Csirke-piac) Nyik's nővérek házában.

A tavaszi munkálatokhoz nagy választékban beszerezhetők: eredeti Bächer-ekék, 12—14—16 soros Melichárvetőgépek, 2—3 tagu vashoronák, továbbá eredeti amerikai 7 kapas lokapák, répa- és szecskevágók, kukoricamorzsolók, rosták, mérlegek

NEU JAKAB gabonakereskedő mezőgazdasági gépraktárában.

ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos **Nagykörös.**
IV. Mentovich-utca 357. sz.

Elvállal mindennemű **épület** és **vasszerkezetek** munkálatait, valamint **gépjavításokat, villanyvilágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sir- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.

Éves szőlő munkást keres

Valkó Ambrus tanító IV. ker. 403. szám.

özü. Sántha Elek úrnőnek

a Feketén levő egyik szántó
és kaszáló tanyás földbirto-
ka 1916. szept. 29-től több
évre haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet X. kerület
Losonczi-utca 87. sz. alatt (Gimnázium mellett.)

Székely Albert

könyvkereskedé-
sében állandóan
kaphatók:

Milliók könyve

Az Aranycsináló regénye

Írta: MÖLLER.

24 fill. a teljes regény ára 24 fill.

Továbbá

**TOLNAI VILÁG-
LAP
ÉRDEKES UJSÁG
BAZÁR.**

Értesítés. Vass József terményke-
reskedő tudomására liozza a n. é. kö-
zönségnek, hogy a katonaságtól haza
bocsájtott és a

5-9.

**burgonya vásárlást
mai napon megkezdi**

IV. ker. Vass János bérkocsi tulajdo-
nosnál, VI. ker. 47. sz. háza p. díj (Er-
dei szijgyártó féle ház) örök áron eladó.

**Sertéshizlalók és kereskedők-
nek igen fontos.** Ujkécske község
határában, közvetlenül Ujbög vasuti-
állomás mellett négy hold gyümölcsös,
sertéshizlalási és nevelési célokra eladó.
A vételár felével a birtok tulajdonosa
a sertéshizlalda tulajdonosával társulna.
Bővebb értesítés D. TÓTH FERENC
felelős szerkesztőnél.

Gyümölcsstermelők figyelmébe

Tisztelettel jelentem, miszerint
csemői Mariatelepenen több mint
100 ezer nemes gyümölcsfa
van kiadó, minőség szerint 10-
70 fill. árakban minden gyümölcs-
fajtából.

**Gyökerecs vessző 2 éves ezre 45
korona,**

porbujtás ezre 40 korona.

Megrendeléseket bármikor elfoga-
dok Ceglédi-utczában, az őrtezi
kut átellenében levő lakáson

PAPP GEDEON faiskolatulajdonos.

Autogén hegesztés.

Tudatom a közönséggel, hogy
bárminemű **törött fémek, gaz-
dasági és házi eszközök, gép-
részek stb. összeforrasztását**
készítem. **Permetező gépek ja-
vitását elvállalom.** Jókárban
tartott **permetezőket haszná-
latra kiadok.** Tisztelettel

PAPP SÁNDOR

rézműves.

I. ker. 158. sz. csirkepiactér.

2-3.v.

**Uj temetkezési vállalat!**

Tisztelettel értesitem Nagykörs város és vidéke közönségét,
hogy **Kertész Gyula** úr házának udvarában, a postával szem-
ben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam,
ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércokorsókból, ternó
és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból valamint a
legdiszesebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemet-
kezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is
meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdi-
szesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércokorsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászokcsimat, minden felszámitás nélkül két
lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temet-
kezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk
levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá, mert temet-
kezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiek-
kel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását, mert
temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem
pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MARTON,

rőfős kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkból!

A temetéshez gyászokcsit és lovat ingyen adok!

Nagykörsön ma egyedüli kartelen kívüli temetés

Csak egy nap! **Apolló mozi** Csak egy nap!

A városi szálloda színháztermében.

Vasárnap. 1916. április 2-án. Vasárnap.

A budapesti Royal Apolló sláger darabja:

Az asszony lelke

dráma 4 felvonásban. A világhírű csodaszép **FERN ANDRA** „Tavaszi
Der“ főszereplőjének felléptével.

Gyógyszerész ur nősül. Az idény legkacagtatóbb
vigjátka 3 felvonásban.

Eikó, legujabb háborus hirodó

Helyárak: Páholy 3 székelyre 3 kor. — Zsölge 30 fill. I. hely 30. II. hely 40.
III. hely 30 fill. Utkelgy közep 30. oldai 30. álló 30 fillér.

Az előadások kezdete d. u. 4., 6, és este 8 órakor.

Jegyek előre válthatók a városi káveházban.

Szerdán 1916. ápr. 5-én. Szerdán

Letört szárnyak Izgatón érdekes dráma 4 felvonásban.

Legközelebb be-
mulatásra kerül **„Rezervista kadét“** haretéri
dráma

A mai műsört ajánlom a közönség szíves figyelmébe, mint olyat, mely a
budapesti közönség osztatlan tetszését nyerte meg. Kiváló tisztelettel

Weisz Jenő

tulajdonos.